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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Horst Arnold, Klaus Adelt, Harald Güller, Alexandra Hierse-
mann, Inge Aures, Christian Flisek, Stefan Schuster, Arif Taşdelen, Doris 
Rauscher, Dr. Simone Strohmayr, Michael Busch, Martina Fehlner, Volkmar 
Halbleib, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann, Margit Wild und Fraktion (SPD) 

Klares Bekenntnis zu BRK, Malteser, Johanniter und ASB – EuGH-Urteil endlich 
umsetzen! 

Der Landtag wolle beschließen: 

1. Der Landtag bekennt sich klar zur Arbeit des Bayerischen Roten Kreuzes (BRK), 
des Malteser Hilfsdienstes e. V (MHD), des Arbeiter-Samariter-Bunds Deutschland 
e. V. (ASB) und der Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. (JHU), die gemeinnützig Rettungs-
dienste erbringen, und dankt den vielen ehren- und hauptamtlichen Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeitern für ihre tägliche herausragende Hilfeleistung für die Menschen in 
Bayern. 

2. Der Landtag fordert die Staatsregierung auf, unverzüglich einen Gesetzentwurf zur 
Implementierung des Urteils des Europäischen Gerichtshofs (EuGH) vom 
21. März 2019 (Rs. C-465/17) in das Bayerische Rettungsdienstgesetz (BayRDG) 
vorzulegen, so dass möglichst ab dem Jahr 2020 europaweite Ausschreibungen 
von Leistungen der Notfallrettung und des Krankentransports nicht mehr durchge-
führt werden müssen. Sollte das Gesetzgebungsverfahren bis Ende des Jahres 
2019 noch nicht erfolgreich beendet werden können, dann soll sie alle Anstrengun-
gen unternehmen, um über eine Übergangslösung sicherzustellen, dass europa-
weite Ausschreibungen für neue Projekte bis zum Inkrafttreten neuer gesetzlicher 
Regelungen trotzdem vermieden werden können. 

 

 

Begründung: 

BRK, Malteser, Johanniter und ASB stellen mit ihren vielen haupt- und ehrenamtlichen 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern das Rückgrat des Rettungsdienstes aber auch des 
qualifizierten Krankentransports. Effektiver Zivil- und Katastrophenschutz, Erste Hilfe 
aber auch viele Felder im Bereich der Wohlfahrt sind ohne den ehrenamtlichen Einsatz 
der in den Organisationen Tätigen in Bayern nicht vorstellbar. Für diesen herausragen-
den Einsatz für die Menschen in Bayern gebührt den Organisationen und ihren haupt- 
und ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der ausdrückliche Dank des 
Landtags. Der Landtag bekennt sich damit auch klar und deutlich zu diesen gemeinnüt-
zigen Hilfsorganisationen. Dieses große soziale Engagement ist zu würdigen. 

Die größte der genannten Hilfsorganisationen ist das BRK. Das BRK mit seinen rund 
955.000 Mitgliedern ist – aus historischen Gründen – eine Körperschaft des öffentlichen 
Rechts. Im Gesetz über die Rechtsstellung des BRK wird festgelegt, dass das BRK die 
Aufgaben des Deutschen Roten Kreuzes als nationale Rotkreuzgesellschaft im Sinne 
des Genfer Rotkreuz-Abkommens vom 12.08.1949 übernimmt. Es nimmt Aufgaben in 
Zivil- und Katastrophenschutz sowie im Gesundheits- und Wohlfahrtswesen war. Es 
ordnet und verwaltet seine Angelegenheiten im Rahmen der Gesetze selbst und ist un-
abhängig. 24.500 hauptamtliche und 180.000 ehrenamtliche Mitarbeiter sind beim BRK 
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täglich für die Menschen in Bayern im Einsatz. Die gute flächendeckende rettungs-
dienstliche Versorgung und auch ein flächendeckender, qualifizierter Krankentransport 
für die bayerische Bevölkerung, insbesondere auch im ländlichen Raum, ist ohne das 
BRK nicht denkbar. Es ist festzustellen, dass das BRK gut für die Zukunft aufgestellt ist 
und seine derzeitigen Strukturen weitestgehend den gewachsenen kommunalen Struk-
turen in Bayern entspricht.  

Gerade dieses Bekenntnis zu den genannten Hilfsorganisationen und der Auftrag Bay-
erns, die öffentliche Daseinsvorsorge zu garantieren, erfordern es dringend, dass die 
Staatsregierung endlich einen Gesetzentwurf zur Implementierung der EuGH-Recht-
sprechung vom 21. März 2019 vorlegt. Staatsminister Joachim Herrmann hatte eine 
Umsetzung des EuGH-Urteils bereits am selben Tag angekündigt. Leider liegt auch drei 
Monate nach dem Urteil noch kein Referentenentwurf für eine Gesetzesänderung, ge-
schweige denn ein Beschluss des Kabinetts, vor. Eine Verbändeanhörung ist noch nicht 
eingeleitet. 

Der Europäische Gerichtshof hat mit Urteil vom 21. März 2019 entschieden, dass Not-
fallrettung und qualifizierter Krankentransport als Teil der Gefahrenabwehr unter die 
Bereichsausnahme von Art. 10 Buchst. h der Richtlinie 2014/24/EU fallen. Damit sind 
die Regelungen zur öffentlichen Auftragsvergabe nicht anwendbar. Eine europaweite 
Ausschreibung ist nicht erforderlich. Voraussetzung ist, dass die Vergabe an gemein-
nützige Organisationen oder Vereinigungen erfolgt. Als solche gelten nur diejenigen, 
deren Ziel in der Erfüllung sozialer Aufgaben besteht, die nicht erwerbswirtschaftlich 
tätig sind und etwaige Gewinne reinvestieren, um ihr Ziel zu erreichen. 

Um diese – begrüßenswerte – Entscheidung umzusetzen bzw. dafür zu sorgen, dass 
entsprechend des Urteils künftig keine europaweiten Ausschreibungen durchgeführt 
werden müssen, bedarf es, unter Einbeziehung aller Betroffener, einer sofortigen No-
vellierung des BayRDG, insbesondere von Art. 13 BayRDG. Die Bereichsausnahme 
muss hier vollständig umgesetzt werden. Die vom EuGH definierten Kriterien für ge-
meinnützige Organisationen oder Vereinigungen sind aufzunehmen. Die notwendige 
Gemeinnützigkeit soll nicht etwa von Feststellungen des Finanzamts abhängen, son-
dern soll sich ausschließlich nach den Kriterien des EuGH richten. Die nach der bishe-
rigen Rechtslage als gemeinnützig anerkannten Hilfsorganisationen sollten weiterhin 
als gemeinnützig anerkannt werden können. Der Änderung sollen im Kern die „Eck-
punkte für die Umsetzung der Bereichsausnahme für den Rettungsdienst in Bayern“ 
vom 28.05.2019 der Hilfsorganisationen ASB, BRK JUH und MHD zu Grunde gelegt 
werden. 

Es ist auch besondere Eile geboten, da spätestens ab Beginn des Jahres 2020 zur 
Umsetzung des TRUST III-Gutachtens („Bedarfsgutachten zur rettungsdienstlichen 
Versorgung im Rettungsdienstbereich – Nachbetrachtung im Rahmen der Trend- und 
Strukturanalyse“) etliche neue Vergaben erfolgen müssen. Dieses Gutachten wurde im 
Auftrag des damaligen Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr und der 
Sozialversicherungsträger in Bayern vom Institut für Notfallmedizin und Medizinma-
nagement (INM) – Klinikum der Universität München erstellt. Es befasst sich mit dem 
rettungsdienstlichen Einsatzgeschehen im Rettungsdienstbereich. Gleichzeitig werden 
die Empfehlungen zu strukturellen Veränderungen sowie der bedarfsgerechten Vorhal-
tung von öffentlich-rechtlichen Rettungsmitteln im Bereich der Notfallrettung und des 
Krankentransports aktualisiert und auf der Grundlage des Einsatzgeschehens im Be-
obachtungszeitraum 01.01.2016 bis 31.12.2016 angepasst. Es ist nicht akzeptabel, 
wenn sämtliche Vergaben zur Umsetzung des Gutachtens entgegen der vom EuGH 
definierten Ausnahmemöglichkeit europaweit erfolgen müssen, nur weil die Staatsre-
gierung nicht in der Lage war, dem Landtag rechtzeitig eine Novelle des BayRDG vor-
zulegen. Dies schädigt nicht nur die bayerischen gemeinnützigen Hilfsorganisationen 
sondern auch den Steuerzahler, der unnötige europaweite Ausschreibungen finanzie-
ren muss. Sofern die Staatsregierung sich nicht in der Lage sieht, unverzüglich einen 
Gesetzentwurf vorzulegen, muss die Möglichkeit einer Übergangslösung geprüft wer-
den, durch die sichergestellt wird, dass bis zur Novellierung des BayRDG keine euro-
paweiten Ausschreibungen erforderlich sind. 

Es ist daher dringend erforderlich, dass die Staatsregierung umgehend handelt und sich 
damit an die Seite der vielen haupt- und ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
ter stellt, die täglich ihr Bestes für die Menschen in Bayern geben.  



und alle Kommunen –, dass der Zeitpunkt der Antragstellung und der Zeitpunkt der 
Auszahlung schon zwei, drei Jahre auseinanderliegen können, weil man einfach 
entsprechend planen muss. Deshalb haben wir schon viele Anträge, und diese 
zahlen wir jetzt sukzessive aus. Dafür haben wir aber noch entsprechende Gelder 
aus unserem Programm. Ich hoffe, ich konnte ein wenig Aufklärung leisten.

(Beifall bei den FREIEN WÄHLERN)

Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher: Vielen Dank, Herr Staatsminister. 
– Weitere Wortmeldungen liegen mir nicht vor. Die Aussprache ist geschlossen, 
und wir kommen zur Abstimmung. Dazu werden die Anträge wieder getrennt. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der FDP-Fraktion auf der korrigierten Drucksa-
che 18/3988 seine Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – 
Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, CSU, FDP, die AfD 
sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten. Gegenstimmen? – Keine. Stimm-
enthaltungen? – Keine. Damit ist der Dringlichkeitsantrag angenommen. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der SPD-Fraktion auf der Drucksache 18/4025 seine 
Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN sowie die SPD und die FDP. Gegenstimmen! – FREIE WÄH-
LER, CSU, AfD sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten. Enthaltungen? – 
Gibt es keine. Damit ist der Dringlichkeitsantrag abgelehnt.

Da wir jetzt schon knapp Viertel vor sechs haben, ergibt es keinen Sinn mehr, die 
restlichen Dringlichkeitsanträge zu beraten, da wir wahrscheinlich nicht rechtzeitig 
zur Abstimmung kommen. Deshalb entscheide ich, die Dringlichkeitsanträge – 
ganz offensichtlich im Einvernehmen mit der Mehrheit des Hohen Hauses – in die 
Ausschüsse zu verweisen. 

Daher werden die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/3989, 18/4026, 
18/4027, 18/3990, 18/3991, 18/4028 sowie 18/3993 mit 18/3997 sowie 18/4029 an 
den jeweils zuständigen federführenden Ausschuss überwiesen.

Die Sitzung ist geschlossen. Ich wünsche Ihnen allen noch einen schönen Abend.

(Schluss: 17:43 Uhr)
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Klaus Adelt, Harald Güller 
u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 18/4028 

Klares Bekenntnis zu BRK, Malteser, Johanniter und ASB - EuGH-Urteil endlich 
umsetzen! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Klaus Adelt 
Mitberichterstatter: Joachim Hanisch 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Kommunale Fragen, In-
nere Sicherheit und Sport federführend zugewiesen. Der Ausschuss für 
Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Dringlichkeitsantrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 11. Sit-
zung am 16. Oktober 2019 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Dringlichkeitsan-
trag in seiner 45. Sitzung am 13. November 2019 mitberaten und e i n s t im -
m i g  Zustimmung empfohlen mit der Maßgabe, dass Punkt 2 gestrichen wird. 

Dr. Martin Runge 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Klaus Adelt, Harald Güller, 
Alexandra Hiersemann, Inge Aures, Christian Flisek, Stefan Schuster, Arif 
Taşdelen, Doris Rauscher, Dr. Simone Strohmayr, Michael Busch, Martina 
Fehlner, Volkmar Halbleib, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann, Margit Wild und 
Fraktion (SPD) 

Drs. 18/4028, 18/4869 

Klares Bekenntnis zu BRK, Malteser, Johanniter und ASB – EuGH-Urteil endlich 
umsetzen! 

Der Landtag bekennt sich klar zur Arbeit des Bayerischen Roten Kreuzes (BRK), des 
Malteser Hilfsdienstes e. V (MHD), des Arbeiter-Samariter-Bunds Deutschland e. V. 
(ASB) und der Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. (JHU), die gemeinnützig Rettungsdienste 
erbringen, und dankt den vielen ehren- und hauptamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitar-
beitern für ihre tägliche herausragende Hilfeleistung für die Menschen in Bayern. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch



Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Ich rufe Tagesordnungspunkt 7 

auf:

Abstimmung

über eine Verordnung und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Von der Abstimmung ausgenommen sind die Nummern 29 und 37 der Anlage zur Ta-

gesordnung, es sind dies die Anträge der AfD-Fraktion betreffend "Bayerns Bauern 

schützen – Öffnungsklausel der Düngemittelverordnung nutzen!" und "Einem Verbot 

von Ölheizungen entgegenwirken" auf den Drucksachen 18/3885 und 18/3997, die auf 

Wunsch der AfD-Fraktion einzeln beraten werden sollen. Der Aufruf erfolgt dann am 

Ende der Tagesordnung. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den 

einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Wer ist dagegen? – Ich sehe keine Gegen-

stimmen. Wer enthält sich der Stimme? – Enthaltungen sehe ich auch nicht. Damit ist 

diese Abstimmung positiv entschieden. Wir haben schon festgestellt, dass die beiden 

fraktionslosen Abgeordneten nicht im Saal sind. Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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